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Teorema sulla derivabilita e continuita

Sef éunafunzionereale, = (f écontinua
derivabile)

Osserviamo che non evero il vicever sa, ad esempio consideriamo lafunzione :
f:xeR %|x|€ R
Essaedefinitaintutto R, asinistradello 0 lafunzione e f(x) = - x eadestraf(x) = x.

Vediamo se lafunzione é continuain O, valutiamo atal proposito il limite destro ed il limite sinistro
dellafunzione:

lim [x[=0;  lm |x|=0

x=»0"

Poichéi due limiti coincidono, laf € continuain O.
Vediamo ora se lafunzione e derivabile in zero, dobbiamo vedere se esiste ed e finito il limite del
rapporto incrementale o piu precisamente se la derivata destra coincide con la derivata sinistra.

Calcoliamo quindi laderivata sinistra:

cacoliamo la derivata destra:
ot a0t 5

La derivata destra della funzione non coincide con quella sinistra pertanto lafunzione non &
derivabilein 0.
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Teorema di Rolle
Siaf unafunzione definita e continuain un intervallo [a,b] chiuso e limitato, e derivabilein]a,b[, se
f(a)=f(b), aloraesiste ameno un punto c di ]a,b[ tale che:
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Teorema di Lagrange (o del valor medio).

Siaf unafunzione definita e continuain un intervallo [a,b] chiuso e limitato, e derivabile in]a,by[,
allora esiste almeno un punto c di ]a,b[ tale che:
f(b)_ f(a) = f I(C)
b-a
Osservazione 1. Tale teoremadiscende dal precedente teorema di Cauchy, basta prendere come
funzioney = g(x) lafunzioney = x, infatti @g(b) g(a) =b aeg(x)=1.

Osservazione 2: || teoremadi Lagrange porta adefinireil valor medio dellafunzione f
(soddisfacente alle ipotesi del teorema di Lagrange) nell’intervallo [a, b], ossia esiste un punto
f(b)-f(a ,
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Xo €(a, b) taleche

Teorema di Cauchy.
Siano f e g due funzioni continue in un intervallo [a,b] e derivabili aimeno in ]a,b[. Siainoltre
g'(x)#0. Allora esiste ameno un punto c di ]a,b[ tale che

f(b)-f(a) _ f'c
g(b)-g(@) g'(x)
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